

## БИТВА ПРИ КАДЕШЕ МЕЖДУ РАМСЕСОМ II И ХЕТТСКИМ ЦАРЕМ МУТАВАЛЛИСОМ

**М. Юсупов**

Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека (Ташкент)

**А. А. Бийкузиев**

Научный руководитель: старший преподаватель, PhD НУУз имени Мирзо  
Улугбека

### АННОТАЦИЯ

XIX династия – это династия фараонов Древнего Египта, правивших с 1292 по 1186 год до н.э.. Основатель династии — Рамсес I, военачальник Хоремхеба (военачальника при Тутанхамоне). Самый известный фараон из всей XIX династии — это внук Рамсеса I, Рамсес II. Его правление вошло в историю, как эпоха строительства — при нём было возведено множество храмов и статуй, и как эпоха походов — совершил походы в Нубию и Азию. Знаменитая битва при Кадеше стала самым первым сражением в истории с масштабным использованием колесниц.

**Ключевые слова:** Сражение, XIX династия, хетты, Рамсес II, Мутавалли, мирный договор.

### ABSTRACT

The XIX dynasty is the dynasty of the pharaohs of Ancient Egypt, who ruled from 1292 to 1186 BC. The founder of the dynasty is Ramesses I, the commander of Horemheb (commander under Tutankhamun). The most famous pharaoh of the entire 19th dynasty is the grandson of Ramesses I, Ramesses II. His reign went down in history as the era of construction - during his reign many temples and statues were erected, and as the era of campaigns - he made campaigns in Nubia and Asia. The famous battle of Kadesh was the very first battle in history with large-scale use of chariots.

**Keywords:** Battle, XIX dynasty, Hittites, Ramesses II, Mutavalli, peace treaty.

### ВВЕДЕНИЕ

С приходом к власти XIX династии начинается взлёт внешне-политической мощи Египта: была восстановлена политика завоеваний. Египтологи выделяют среди



представителей этой династии Рамсеса II, или Рамсеса Великого. Он был высокого роста и отличался крепким здоровьем и большой физической силой. Правил он в 1290-1224 гг. до н.э., оставив после себя более 100 детей от разных жен. После прихода к власти Рамсес II начинает свою военную карьеру с похода против хеттов ок. 1275 год до н. э. (битва при Кадеше).

Практически сразу после воцарения им был предпринят ряд походов по усмирению отмежевавшихся от Египта городов Сирии и Палестины, а также произошло одно из наиболее ярко и подробно освещенных в литературе событие древности – битва при Кадеше. Свидетельства тому сохранились в надписях и рельефах на стенах многих египетских храмов: Абидоса, посвященного богу Осирису, Карнака и Луксора, посвященных Амону-Ра, Монту и богине Мут, Рамессеума, являющегося поминальным храмом фараона Рамсеса II и Абу-Симбела, посвященного богам Амону, Ра, Хору- Ахути, Птаху и самому царю Рамсесу II, где изображение этого события встречается 10 раз в виде рельефов и сопутствующего им текста. Кроме того, об этой битве говорится в папирусах Салье III и Честер-Битти III[1].

Когда сел на египетский трон Рамсеса II, корона хеттов перешла к Мутавалли – внуку Суппилулиумы. К этому времени Египет теряет северные владения; город Кадеш, который находился у Египта больше века, перешел к хеттам. По словам Сьюзен Уайс Бауэр, хетты являлись главным противником Рамсеса Великого. Город стал больше, чем просто предметом спора; он сделался символом противоборства между империями. Кадеш находился слишком далеко на севере, чтобы египтянам было легко его контролировать, и слишком далеко на юге для управления со стороны хеттов. По её словам «та империя, которой он принадлежал, могла хвастаться превосходством в силах».

Фараон был обманут ложными вестями об отходе отрядов хеттов на север Сирии, поэтому Рамсес II собрал войско - согласно его собственному рассказу, двадцать тысяч, разделенных на четыре отряда с названиями Амон, Ра, Птах и Сет. Он двинулся на север. Чтобы добраться до Кадеша, потребовалось не менее двух месяцев, но Рамсес II был уверен в успехе, так как им были захвачены и допрошены солдаты из передового отряда хеттов; они сообщили ему, что армия хеттов все еще далеко на своей территории и не может скоро оказаться у Кадеша. Он выстроил четыре свои «дивизии» в боевой порядок, символизирующий иерархию богов: Амон- впереди, Ра - следом, Птах - за ним и Сет сзади, и двинулся к городу[2].

## АНАЛИЗ ЛИТЕРАТУРЫ И МЕТОДОЛОГИЯ



Джеймс Генри Брэдфорд был первым издателем, переводчиком и толкователем текстов, посвященных Кадешскому сражению. Также нужно выделить Ш. Куентца, опубликовавшего в 1928 г. собрание всех надписей (без перевода и комментария), сообщающих о Кадешской битве. Следует выделить также дальше британского историка Кеннета Китчена, который опубликовал все тексты, описывающие Кадешскую битву, Благодаря исследованиям Алана Хендерсона Гардинера, появился тщательный комментированный перевод основных надписей, описывающих Кадешское сражение.

## ОБСУЖДЕНИЕ И РЕЗУЛЬТАТЫ

В храмах Луксора, Рамессеума, Карнака и Абидосса встречаются тексты, которые повествуют о битве в Кадеше. Повествование начинается перечисления стран и народов, побежденные Рамсесом II. Повествование затем переходит к описанию многочисленных союзников хеттского царя Муваталлиса. Подчеркивается, что Рамсес II оказался почти в полном одиночестве перед множеством врагов, скрытно поджидавших его у Кадеша, поскольку только отряд Амуна и царские телохранители следовали непосредственно за фараоном, в то время как отряд Ра переходил еще вброд Оронт у города Шабтуна, отряд Птаха находился южнее города Аронама, отряд Сетха — где-то еще далее от Кадеша, а отборный отряд молодых воинов — на берегу моря, в «стране Амор». Именно в это время царь хеттов внезапно направил свои колесницы, скрытые за Кадешем, против ничего не подозревавшего отряда Ра, подходившего к Кадешу с юга и привел его в полное замешательство[3].

Муваталли находился позади Кадеша с сорока восемью тысячами солдат хеттов и наемников, собранных для этого случая. Почти три тысячи солдат находились на колесницах, каждая из которых имела возницу, лучника и щитоносца, чтобы защищать лучника во время стрельбы. Пока армия Рамсеса разворачивалась у Кадеша, а первая дивизия разбивала осадный лагерь к западу от города, войско Муваталли выкатилось вперед, как сметающий все на своем пути ураган. Хетты обошли дивизию Амон с тыла войско и ударили по второй дивизии, Ра, отрезав под Кадешем самого Рамсеса II с пятью тысячами солдат дивизии Амон от оставшихся позади двух дивизий. Почти семьдесят тысяч человек схлестнулись у стен Кадеша. Возглавляемый Рамсесом авангард египтян был гораздо слабее противника, и его вместе с фараоном ждала незавидная судьба. Но неожиданно хетты столкнулись с проблемой. Дивизия Амон развернулась на

относительно небольшом пятачке, пригодном для маневрирования, и когда колесницы атаковали ее, они стали мешать друг другу, потеряли строй и начали сбиваться в кучи. Пехота хеттов по численности многократно превосходила египтян, но к Рамсесу II вовремя подошла помощь. Судя по всему, он заранее послал часть армии морем - вероятно, на случай, если его силы вдруг попадут в трудное положение на суше. Свежие резервы подошли к полю боя с севера - как раз в тот момент, когда дивизия Птах атаковала противника с юга. Такое сражение на два фронта, похоже, привело хеттов в замешательство; их армия, в значительной мере состоявшая из наемников, оказалась менее дисциплинированной, чем менее многочисленные, но сплоченные и организованные египетские войска. Муваталли имел людей в резерве, но отвел их, возможно, подозревая, что у египтян на подходе еще есть подкрепление. Когда темнота спустилась на поле боя, хетты отступили, чтобы перегруппироваться.

На заре сражение началось снова. Но теперь элемент неожиданности был упущен, и опыт египетских солдат дал свой результат. Битва зашла в тупик, и Муваталли предложил перемирие. Рамсес II отклонил Предложенный мир, но, по-видимому, согласился уйти домой с пленными и добычей, оставив Кадеш в руках хеттов. Когда он вернулся в Египет, то объявил там о своей победе.

После смерти хеттского царя Муваталли на трон сел его сын Хаттусили.

Очень скоро Хаттусили III понял, что не может справиться одновременно с собственным народом, с египтянами на юге и с нарастающей ассирийской угрозой на юго-востоке. Вскоре хетты вступили в сражение с ассирийцами, проиграв хетты обратились в бегство. Ассирия не шла на перемирие, поэтому Хаттусили решил обезопасить свою южную границу, заключив мир с Египтом. Но Рамсес II отказал сын Муваталли. Рамсес II согласился на мир с дядей Хаттусили, который был смещен после смерти Муваталли с трона. Рамсес II даже закрепил союз с ним, женившись на двух дочерях Хаттусили III.

«Смотри, я, правитель хеттов, вместе с Рамсесом-Мериамом, великим властителем Египта, (пребываю) в мире добром и в братстве добром. Да будут дети детей правителя хеттов в братстве и мире с детьми детей Рамсеса Мериамона, великого властителя Египта, причем они будут в нашем состоянии братства и нашем состоянии [мира. Да будет Египет] вместе со страной хеттов в мире и братстве, как мы, вековечно. И не случится вражды между ними вековечно. И не нападет правитель хеттов на землю Египетскую вековечно, чтобы захватить что-нибудь в ней. И не нападет Усермаатра-Сетепенра, великий властитель

Египта, на [страну хеттов, чтобы захватить что-нибудь) в ней, вековечно[4]». Версия хеттов о договоре, опубликованная в Хаттусе, заявляет, что египтяне первыми попросили мира.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, «Победа» Рамсеса II над хеттами не стала значимым достижением, она стала такой позже, когда Рамсес II приукрасил это сражение, приказав вырезать на стенах египетских храмов с множеством детальнейших изображений египтян, убивающих хеттов. Следует отметить, что битва реально и окончилась вничью, хотя стала символом египетской военной мощи. Если бы армия египтян в действительности оставалась сильной, какой она была изображена на рельефах Рамсеса II, он не вернулся бы на родину, оставив Кадеш в руках хеттов. Он строил на безопасных территориях своих земель больше храмов, статуй и монументов, чем любой другой фараон до него, повествуя о своей «мощи». В египетской историографии сложилось, что Рамсес II один из величайших фараонов в египетской истории, однако на самом деле он потерял часть северных владений, приобретенных Тутмосом III двести лет тому назад.

## REFERENCES

1. Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. Реунов Юрий Сергеевич «Битва при кадеше глазами египтян и хеттов» // Грамота, 2014. № 5. Ч. 2. С. 154-164.
2. Бауэр, Сьюзен Уайс История Древнего мира Т.1 [пер. с англ. В. Гончарова]. – Москва: АСТ, 2019. С. 381-388
3. Стучевский И. А. Рамсес II и Херихор. Из истории Древнего Египта эпохи Рамсесов. М.: Наука, 1984. С. 23-24
4. Хрестоматия по истории Древнего Востока. – М.: Издательская фирма «Восточная литература» РАН, 1997. С. 73
5. Kuentz Ch. La Bataille de Kadech.— MIFAO. 1928, vol. 55.
6. Kitchen K. A. Ramesside Inscriptions. Historical and Biographical. Vol. I—VII. Oх., 1969—1980.
7. Gardiner A. H. The Kadesh inscriptions of Ramesses II. Oх., 1960.

